

坚持能动司法、问题导向、系统谋划

石家庄中院创新执行工作护航经济发展

河北法治报讯 (余保成 董焱)新征程上,如何加强和创新执行工作?石家庄市中级人民法院执行局以能动司法为牵引,厚植为民情怀,护航经济发展,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供了有力司法保障。

坚持能动司法,服务经济发展。石家庄中院执行局先后制定了《关于建立执行实施案件审批制度的实施办法(试行)》《执行案件办理审批权限规定(试行)》《涉网络仲裁执行案件立案所需材料规定(试行)》《执行异议移送流程规定(试行)》。这些举措加强了法律文书及执行事项的前置审核把关,规范了网裁案件和执行异议前置审查等程序,让干警们不折不扣抓执行。按照省法院《关于加强执行实施案件规范化管理的办法(试行)》精神,该局对全市未结案件进行常态化监管,让干

警们求真务实抓执行。坚持日通报,对执行信访、案款管理等指标进行通报,加大督促力度;坚持周例会,每周召开局务会,发现问题随时整改、及时解决;坚持月调度,每月调度全市两级法院执行工作开展情况,找准症结、研究对策,定期开展卷宗归档、交叉评查、领导抽查点评等。自觉把执行工作融入经济社会发展大局,以能动司法为牵引,雷厉风行抓执行。围绕全面推进“保交楼、保民生、保稳定”要求,积极与政府工作专班对接,协调解决了36个项目的入住难和16.96万户老百姓办证难问题。依法全力化解涉金融投资等61起案件,涉及标的额95.48亿元,有力化解了社会风险隐患。

坚持问题导向,护航经济发展。针对机动车查控工作中存在的多头办理、耗费警力、效率低

下、排序不准、找车困难等问题,石家庄中院执行局坚持问题导向,创新工作方法,通过与市公安交警局沟通协商,成立全市机动车联合查控中心,将全国法院冀A牌照车辆查控事项、全市两级法院机动车查控业务,集中到查控中心统一办理。中心成立以来,共查控车辆31726辆,单事项办理时长由原来平均8.5天缩短到现在的20分钟。为破解执行难的问题,该局深入开展“提高首执案件执行完毕率”“优化营商环境”等集中攻坚系列行动,最大程度发挥集中执行优势。该局全年共开展统一集中执行7次,基层法院自发组织266次,累计出动干警7601人次,拘传、拘留1027人次,执结2031件,执行金额2.79亿元,有力兑现群众胜诉权益。为着力推进社会关注度高、人民群众关切的重点案件清收追缴工作,该局对

全市案件实行台账式管理、销号制度。执行干警们牺牲周末休息时间,逐案阅卷、逐案分析、逐案点评、逐案定策。

坚持系统谋划,提供司法保障。为不断提高执行工作的针对性、有效性,下大力气维护好人民群众切身利益,石家庄中院执行局坚持系统谋划执行工作,用心用情主动解决问题。为规范财产执行流程,该局制定了《关于强化刑事裁判涉财产部分执行的工作指引(试行)》,解决了大量财产刑案件未能及时移送和办案标准、结案方式不明的难题。以“法官大讲堂”为载体,既开展政策法规政治理论培训,又进行专业知识讲座。尤其是对新类型财产执行、参与分配、拒执罪适用等问题开展专项轮训,锤炼了干警们的政治品格,提升了综合业务素质。

“百年青春心向党 筑梦警营建新功”

滦州公安局举办五四青年节文艺汇演

河北法治报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 陈坤)为进一步弘扬五四精神,赓续红色血脉,深入推进暖警爱警工作,4月27日,滦州市公安局举办“百年青春心向党 筑梦警营建新功”五四青年节文艺汇演活动。

演出在合唱歌曲《上春山》中拉开帷幕,展现了警营生力军的朝气蓬勃、活力四射;诗朗诵《青春心向党 服务暖人心》彰显了新一代政务人员的为民情怀、担当有为;歌曲《少年壮志不言愁》诠释了新时代人民警察的无悔担当和从警初心。活动在一首朗诵《五四之火传承有我》中拉下帷幕,该节目在抚今追昔、鉴往知来中展现了新一代青年民辅警传承五四精神,心系民族命运、心系国家发展、心系人民福祉,勇于担当、敢于亮剑的青春风貌。

此次演出活动,进一步传承和弘扬了五四精神,丰富了警营文化生活,激发了青年民辅警奋进有为、勇于担当、拼搏进取的工作热情。广大青年民辅警纷纷表示,要在今后的工作中担当起党和人民赋予的历史重任,为滦州公安高质量发展贡献青春力量,让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。

安商助企 纳谏问需 承德双桥警方开展警企座谈

河北法治报讯 (王建勋)为进一步优化营商环境,更好服务企业发展,近日,承德市公安局双桥分局组织召开优化营商环境警企座谈会,辖区9家企业的代表应邀到会参加座谈。

座谈会上,双桥分局详细介绍了2023年以来该分局优化营商环境工作的具体举措和已取得的成效。企业家代表对该分局在服务企业发展、为企业排忧解难等方面所做的努力给予充分肯定和高度赞赏,同时结合工作和生活实际,敞开心扉、各抒己见。该分局相关警种单位负责人认真倾听企业诉求,记录企业代表提出的问题和意见建议,并现场交流解答。

政治处工作人员还现场为企业代表培训了“警企E事通”平台的操作方法和功能介绍。与会代表纷纷表示,“警企E事通”平台的搭建,是公安机关真正将惠企利民做到实处的具体表现,有公安机关的保驾护航,对企业的发展更有信心了。

清河检察院:合规回访让涉案企业放下“包袱”

河北法治报讯 (尹东冰)为贯彻落实最高检“检察护企”专项行动工作要求,做好企业合规“后半篇文章”,日前,清河县人民检察院会同第三方监督评估组织,对一家涉案合规不起诉的企业进行回访,深入了解该企业整改成效、发展经营状况,帮助整改企业卸下“包袱”安心发展。

回访过程中,检察官和

第三方监督评估组织人员实地查看了涉案企业整改落实情况,与企业负责人面对面座谈,了解企业经营情况、面临的困难以及法律需求。检察官鼓励企业敢于面对问题、解决问题,在破解难题中积极承担社会责任,在服务经济社会发展中展现企业担当。目前,该企业经营严格遵守各项法律法规,各项管

理制度进一步规范,业绩不断提升,企业逐步走上法治化运转轨道。

下一步,清河县检察院将进一步探索企业合规回访监督机制,创新服务方式方法,巩固企业依法规范发展成效,确保涉案企业老问题得到“真整改”,让企业在回访中增信心,为民营经济高质量发展贡献检察力量。

滦南交警大队车管所为企业解难

河北法治报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 杨仕满 桑思照)4月29日上午,滦南县邮政储蓄银行行长带领员工将一面印有“不忘初心牢记使命、热情服务为企业解忧”的锦旗送到滦南县公安局交警大队车管所,对该所为企业服务的行为表示感谢。

依据新规,车辆抵押登记业务受理权限在县级车管所以上,

因此,滦南邮政储蓄银行此类业务积存量较大。于是,银行领导找到县交警大队车管所所长李玉波寻求帮助。李玉波掌握情况后,急企业之所急,考虑到该业务原则性强、风险性高,但为了给企业解决燃眉之急,当即向市车管所相关科室咨询,同时与周边各县区联系,寻求解决办法。

在此基础上,李玉波指定熟悉业务的办事人员专人负责为

该行点对点专办。办事专员面对如此大量的特殊业务,加班加点赶工,以过硬的业务和为企业解忧的责任心,细微处着眼,上百次地与车主进行联系确认无误,终于在最短时间内完成了近百笔抵押登记业务,使滦南邮政储蓄银行摆脱困境。该行领导及员工对车管所认真负责、忘我工作的精神心存感激,因此送上一面锦旗表达谢意。

当事人的顾虑和疑惑,促进当事人在诉中达成调解、和解。

诉后疏导,侧重于在宣判、送达等环节向当事人开展释法明理,引导当事人服判息诉、自动履行裁判文书。对可能上诉的案件,启动“法官助理、法官、主管院领导”三级释法明理。

记者采访了解到,实际工作中,磁县法院不但由内部人员全节点、全流程释法明理,还聘请了专业律师、行业专家、心理咨询师、退休老法官、高校法学教授等35人,组成第三方专家团队开展释法明理工作。

对情绪波动较大或较为极端的当事人,释法明理中心邀约心理咨询师,运用心理咨询专业

方法对当事人进行心理干预,使其正确对待案件事实,对法院判决有理性判断,从而实现案结事了。

当事人提起上诉的案件,经“法官助理、法官、主管院领导”释明后,当事人对裁判文书仍有疑虑的,释法明理中心联系上诉人,由上诉人在第三方专家团队中自主选择专业律师、行业专家、退休老法官、高校法学教授,展开递进式释法明理工作。

在第三方专家开展答疑解惑、释法明理的同时,法院还邀请上诉人所在地的人大代表、政协委员、村党支部书记、名望高或有影响力乡贤等人员,协同做好审判息诉工作。

一起保险理赔案件中,保险公司认为磁县法院作出的判赔数额较高,遂提起上诉。经“法官助理、法官、主管院领导”三级释法明理,保险公司依然坚持上诉。

4月26日下午,保险公司代表刘先生应约来到释法明理中心,经中心法官和专业律师等第三方专家团队成员一番释法明理,保险公司最终撤回上诉。

依法裁判解法结,释法明理解心结。磁县法院释法明理中心运行一个多月来,累计接待来访群众70余人次,其中有2起案件当事人息诉罢访,4起案件得到主动履行,8起案件当事人撤回上诉。

张家口崇礼检察院与多部门共商保障妇女儿童权益良策

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 王丽红)为充分发挥检察机关和妇联组织的职能优势,加大司法过程中对困难妇女儿童的救助帮扶力度,近日,张家口市崇礼区人民检察院会同多部门召开“检察蓝+巾帼红 共护半边天”妇女儿童权益保障座谈会。区妇联、司法局、教育局、民政局相关领导、工作人员及部分群众代表应邀参会。

会上,崇礼区检察院相关领导介绍了近年来检察机关关于妇女儿童权益保护工作的司法政策与做法,负责未成年人检察、公益诉讼检察和控告申诉检察工作的检察官结合自身职责分别汇报了妇女儿童权益保护工作开展情况。区妇联参会人员表示,新修订的妇女权益保障法实施以来,崇礼区检察院在困难妇女儿童保障和救助工作中发挥了十分重要的作用,妇联将积极与检察院共同推进妇女儿童权益保障工作,梳理群众信访、12338妇女维权公益服务热线来电,从中发现救助线索,及时移送检察院,希望通过法治力量为困难妇女儿童送去更多的关心关爱。其他参会人员也积极建言献策,在充分肯定了检察机关保护妇女儿童权益工作取得成绩的基础上,表示将进一步与检察机关协作配合,形成工作合力,共同做好妇女儿童权益保障工作。

“反诈防欺 护航少年成长”

石市裕华区开展专项法治宣讲

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)作为全国维护青少年权益岗单位,石家庄市裕华区委政法委充分发扬维护青少年权益岗示范引领作用,教育引导青少年拒绝校园欺凌、警惕电信网络诈骗,增强法治意识,切实维护青少年合法权益。4月25日,裕华区委政法委联合区法学会、网信办、公安分局、法院,组织人员走进石家庄市东南实验小学,开展“反诈防欺 护航少年成长”进校园专项法治宣讲。

课堂上,民警、法官、网信办工作人员结合青少年的年龄和心理特点,以通俗易懂的语言、深入浅出的

阐释,采用“互动+案例+多媒体”的教学方式,讲授了如何识别欺凌行为、如何应对校园欺凌、如何认识电信网络诈骗行为等,进一步增强青少年法治意识和自我保护能力,鼓励大家要学会用法律武器维护自己的合法权益,勇敢对校园欺凌说“不”,远离不良信息,自觉做文明上网的践行者。

授课结束后,政法委工作人员通过发放“给学生的封信”、互动问答、倡议签名等形式,鼓励学生们积极表达自己的感想,引导大家学会用法律武器保护自己、善待他人,远离校园欺凌,不轻信电信网络诈骗。

平山检察院联合多部门磋商保障妇女平等就业权益

为保障妇女平等就业权益,近日,平山县人民检察院联合县人社局、妇联召开维护妇女平等就业权益磋商会议。

检察机关就收集到的侵犯妇女平等就业及人身权益的线索,结合妇女权益保障法进行了阐释说明。县人社局、妇联对妇

女平等就业权益保障工作发表意见。平山检察院将以维护妇女平等就业权益专项行动为契机,通过高质效办好每一个案件,联合相关部门建立妇女权益保障领域协作机制,为妇女权益保障撑起一片“法治晴空”。

孙建敏 张彤

故城检察院开展保护知识产权主题宣传活动

近日,故城县人民检察院在辖区迎瑞广场举办“提高全民意识 保护知识产权”主题宣传活动。活动是该院推进“检察护企”专项行动的重要举措,旨在增强全社会尊重和保护知识产权意识,推动塑造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的文化理念。

检察机关就收集到的侵犯妇女平等就业及人身权益的线索,结合妇女权益保障法进行了阐释说明。县人社局、妇联对妇

女平等就业权益保障工作发表意见。平山检察院将以维护妇女平等就业权益专项行动为契机,通过高质效办好每一个案件,联合相关部门建立妇女权益保障领域协作机制,为妇女权益保障撑起一片“法治晴空”。

牛敏 张萌

宽城法院大力推进调研案例和司法建议工作

近日,宽城满族自治县人民法院召开调研案例和司法建议工作推进会,认真分析当前调研案例和司法建议工作的形势以及存在的问题,并对2024年调研案例和司法建议的工作任务进行了分解。

该院党组书记、院长吕

勇提出,要增强案例培育意识,有针对性地加大案例挖掘和跟踪培育力度;要坚持司法建议服务决策发力更准,确保“建在点上、议到实处”,以司法建议“小抓手”做好社会治理“大文章”。

赵志鹏 吴静

省法院发布新就业形态劳动争议典型案例

(上接第1版)保护了看似是直播自由的自由职业者、实质系隶属于经纪公司的员工的合法权益,对经纪公司规范经营模式起到了引导作用。

如何认定平台用工合作与平台企业之间是否存在劳动关系?在审理某公司与郭某的劳动争议纠纷案件中,法院坚持事实优先原则,注意审查平台运营方式、算法规则等,劳动者与用人单位之间具有人格从属性、经济从属性、组织从属性,根据事实认定某公司与郭某存在事实劳动关系。